

又踏层峰辟新天

——《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》诞生记

新华社北京7月22日电(记者 张晓松 林晖 胡浩)向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标前行,党和国家迎来又一个历史性时刻——

2024年7月18日下午,如潮掌声中,党的二十届三中全会正式通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

站在继往开来的历史关口,又一次具有里程碑意义的重要会议胜利召开,新时代新征程进一步全面深化改革的冲锋号角响彻神州大地。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民矢志不渝、勇毅前行,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景,将强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

高擎改革旗帜 作答时代课题——着力解决影响中国式现代化的体制机制问题,用好改革开放重要法宝,将改革进行到底

2024年4月底,一则重磅消息通过新华社的电波,传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

“中国政治日程表上最重要的会议之一”“改革开放以来,历届三中全会都聚焦改革议题,为中国未来五到十年的发展作出谋划部署,因此尤为令人期待”……海内外关注的目光,纷纷投向中国共产党历史上的又一次三中全会——二十届三中全会。

三中全会,在亿万中华儿女心中具有沉甸甸的分量。

党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

党的十八大以来,习近平总书记以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,亲自谋划、亲自部署、亲自推动全面深化改革,带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

放眼全世界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命,没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革,也没有哪个国家和政党,能在改革进程中取得这样的历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就,我们更加深切感悟到,党的十八大以来也是划时代的,开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放全新局面。

时光是忠实的见证者,人民是伟大的书写者。

2022年金秋,习近平总书记在党的二十大报告中向世界庄严宣告——

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

壮阔的复兴航程,标注下又一个崭新的奋斗坐标。

“新征程上,靠什么来进一步凝心聚力、汇聚起推进中华民族伟大复兴的强大力量?答案就是靠中国式现代化。”习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,指明前进方向。

当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们面临的形势环境之复杂前所未有,肩负的改革发展任务之艰巨前所未有,中国之问、世界之问、人民之问、时代之问向我们提出更加艰深的考题。

继往开来关键时刻,如何团结带领14亿多中国人民迎难而上、接续奋斗,在危机中育新机、于变局中开新局?

人民期盼中国共产党人的选择,时代瞩目中国共产党人的答卷。

这次三中全会研究什么议题、作出什么决定、采取什么举措、释放什么信号,党的二十大闭幕之后,习近平总书记就进行着深入思考。

“改革开放和社会主义现代化建设新时期,我国大踏步赶上时代,靠的是改革开放。”

“党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,靠的也是改革开放。”

“新时代新征程上,要开创中国式现代化建设新局面,仍然要靠改革开放。”

登高望远、拨云见日,习近平总书记的判断清醒而坚定。

在历史前进的逻辑中前进方为人间正道,在时代发展的潮流中发展才能更上层楼——

凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务,迫切需要进一步全面深化改革;

完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,迫切需要进一步全面深化改革;

推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化,迫切需要进一步全面深化改革;

应对重大风险挑战,推动党和国家事业行稳致远,迫切需要进一步全面深化改革……

(下转 A04 版)

陈刚与兰州大学校长严纯华一行座谈

本报讯 7月22日,省委书记、省人大常委会主任陈刚在西宁与兰州大学校长、中国科学院院士严纯华一行座谈。

陈刚对严纯华一行表示欢迎,对长期以来给予青海教育事业的关注支持表示感谢。他说,习近平总书记高度重视教育工作、十分关心青海发展。前不久习近平总书记考察青海,第一站就来到果洛州民族中学,详细了解孩子们的学习生活情况,鼓励孩子们要立志成为中国特色社会主义事业的接班人和建设者。我们深感,在青海,教育不仅

是民生工作,更是经济工作、政治工作。党的二十届三中全会全面部署深化教育科技人才体制机制一体改革各项任务,我们坚信通过深化改革,一定会对青海实现高质量发展产生倍增效应。希望在青甘两省深化协作,兰州大学对口支援青海师范大学的良好基础上,双方在铸牢中华民族共同体意识、气候变化与水资源安全、绿色有机农牧业、清洁能源等领域深化务实合作,共同为服务西北地区发展、服务国家大局作出新的贡献。

严纯华表示,一直以来,兰州大学

牢记习近平总书记“在西北办好一流大学”的谆谆嘱托,与青海在第二次青藏高原综合科学考察研究、人才培养、科研攻关等方面有着深入、良好的合作。下一步,兰州大学将认真贯彻落实党的二十届三中全会和习近平总书记考察青海重要讲话精神,用好“一小时高铁车程”交通便利优势,发挥高校在科研、教育等方面的辐射带动作用,把西北地区发展的所需所盼作为兰大科研方向,以中西部高等教育振兴的实际成效,助力中国式现代化建设。

朱向峰参加。

王卫东前往西宁市城市运行指挥中心视频调度防汛工作

本报讯(记者 施翔)7月22日下午,省委常委、市委书记王卫东前往西宁市城市运行指挥中心视频调度重点工作区县防汛工作。强调,要深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实全省防汛工作视频调度会要求,坚决打好打赢防汛主动仗,全力保障人民群众生命财产安

全。市领导韩兴斌参加。

王卫东强调,此次强降雨天气,雨势猛、雨量大。要树牢底线思维、极限思维,对时时放心不下的地质灾害风险隐患点和易灾多涝沟道等进行再辨识、再排查,做好受威胁群众的思想教育宣传引导工作,坚决果断及时组织转移避险,确保应转早转、应转尽转、应转必

转,做到不留死角、不漏一人。要严肃防汛工作纪律,逐级压实责任,加强应急值守,确保调度及时、指令畅通、落实到位。

随后,王卫东电话连线大通县、湟源县、湟中区正在防汛一线的主要负责同志,对防汛工作再安排、再部署、再要求。

石建平调研督导防汛备汛工作时强调 迅速进入临战状态 扎实做好防汛减灾各项工作

本报讯(记者 樊娅楠)7月22日,市委副书记、市长石建平前往城中区、城西区调研督导防汛备汛工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神和李强总理批示要求,全面落实省委省政府和市委部署,密切关注天气变化,迅速进入临战状态,以对党和人民高度负责的态度,扎实做好防汛减灾各项工作,切实保护好人民群众生命财产安全。市领导张志杰参加。

在城中区槐梓沟地质灾害风险隐患点,石建平实地了解监测预警、值班巡查、涉险居民搬迁转移等情况。他强调,要树牢底线思维,对重点区域、重点

部位、重点时段、重点人群加强预警,确保应转尽转。要按照“宜搬则搬、宜治则治”原则,努力从根本上消除威胁、减少隐患。

来到城中区应急物资储备库,石建平实地查看物资储备、调运分发等情况。他强调,要认真盘点,摸清底数,加强信息化管理,整合资源,打通数据、贯通应用,确保关键时刻找得到、拿得出、用得上。

在城中区南西山村、水磨村,石建平详细了解预警响应、转移避险、隐患排查等情况。他强调,要加强宣传动员,及时转移并妥善安置群众,提高转移安置点管理水平,全力做好转移人员关怀照顾工作,确保群众转得出、稳得

住。来到城中区南关街道路改造,城西区五四西路下穿通道施工现场,石建平仔细询问全市雨污水管网改造、内涝防治等情况。他强调,要全面梳理排查城市低洼地带、易积水点情况,系统施治畅通城市排水通道,科学应对、有效防范处置内涝风险。

当日晚间,石建平来到城市运行指挥中心,听取全市防汛工作汇报,电话连线大通县、湟中区主要负责同志,强调要抓好风险走势研判、预测预警预报、应急举措落实和闭环管控等工作,强化部门横向和各级纵向协同,确保人员提前转移、力量提前配置、设施提前部署。

开发区1.98亿元全力保障民生

本报讯(记者 喻宇)民生工作,即城市改革发展的“稳定器”,也是群众期盼的“诉心器”。今年以来,西宁经济技术开发区(以下简称“开发区”)兜牢“三保”底线,不断优化财政支出结构,举全区之力保障各项民生支出。上半年,开发区累计投入民生保障资金1.98亿元,有力提升了园区群众获得感、幸福感、安全感。

[环境更美,产业绿色底色更鲜明]聚焦生态文明高地、产业“四地”建设中“一个创新基地、三个中心城”定位,坚持生态优先、绿色发展,开发区把生态文明建设作为推进经济高质量发展和安身立命的根本。组织各园区累计投入生态环境保护

资金2507万元,对企业的风险隐患、生态环境问题等排查整治,保障园区污水厂正常运转,处理园区污水1500万吨,河水水质持续改善,综合空气质量优良率大幅提高,园区生态环境质量与企业、群众生产生活环境持续改善。

[民心更暖,民生基础保障更扎实]开发区加快打造生态文明高地的高质量现代化工业园区的同时,在建设高质量民生福祉上,让园区群众获得更多的收入、更多的就业机会,享受更好的福利保障,更多地共享经济高质量发展成果。园区安置拆迁投入资金13107万元,对3.56万失地农民发放生活补助资金3014

万元,为3.3万高龄老人发放高龄补贴222万元等,增加了老年人收入,缓解了生活经济压力,稳定了园区社会安定。

[城市更靓,园区基础设施更完善]开发区全力推进城市基础设施维保,积极打造宜居、宜业、宜商的美丽开发区。组织各园区城市管理部门投入资金4059万元,对广场、公园、绿地、道路、河道观景等进行养护管护,优化园区生产生活环境,擦亮园区“洁净”底色。

开发区将不断发挥财政在稳经济、保民生、促发展中的积极作用,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。